

# 武汉市人民政府办公厅文件

武政办〔2018〕55号

## 市人民政府办公厅关于印发武汉市 城乡生活垃圾无害化处理全达标 三年行动实施方案的通知

各区人民政府，市人民政府各部门：

《武汉市城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。



# **武汉市城乡生活垃圾无害化处理 全达标三年行动实施方案**

为贯彻落实党的十九大报告中提出的“加强固体废弃物和垃圾处置”的战略部署,进一步加强生态文明建设,促进绿色发展,根据《住房城乡建设部关于加快推进部分重点城市生活垃圾分类工作的通知》(建城〔2017〕253号)、《省人民政府办公厅关于印发湖北省城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动实施方案的通知》(鄂政办发〔2017〕97号)要求,结合我市实际,特制订本实施方案。

## **一、工作目标**

至2020年底,形成全市生活垃圾从产生到终端处理全过程、全方位覆盖的城乡生活垃圾管理体系,生活垃圾减量化、资源化、无害化水平明显提升。着力构建生活垃圾分类收运体系,全市生活垃圾分类覆盖率达到85%,单位(公共机构和相关企业)垃圾强制分类全覆盖,生活垃圾回收利用率达到38%以上。加快完善生活垃圾分类处置体系,城区生活垃圾无害化处理率达到100%,餐厨垃圾资源化利用和无害化处理率达到90%以上。农村建成完善的生活垃圾收运处理长效机制,生活垃圾无害化处理率保持90%以上,社区和行政村生活垃圾分类覆盖率达到85%以上,全面取缔敞口垃圾池,完成已停用的农村老旧简易填埋场生态修复。

## **二、主要任务**

**(一)建设生活垃圾分类投放系统。建立以“干湿分类为基**

础、节点细分为补充、回收利用为导向”的生活垃圾分类模式，按照“先易后难、循序渐进、分步实施”的步骤，着力构建生活垃圾分类投放体系。建立生活垃圾分类督导员及志愿者服务队伍，引入“互联网+垃圾分类”模式，倡导智慧分类。运用物联网、北斗定位等新技术，升级和完善现有的生活垃圾信息化管理软硬件设施，强化动态监测数据采集，将生活垃圾分类数据纳入我市智慧城市管理系统中智慧监管平台统一管理，实现全市生活垃圾收集、运输、处理情况的在线监测、动态管理和大数据分析决策。2018年，率先在各区公共机构、社区和行政村开展试点。2019—2020年在积累试点成功经验的基础上，以整街推进为重点，逐步扩大垃圾分类覆盖范围，实现单位生活垃圾强制分类全覆盖。

(二)建设生活垃圾分类收集系统。完善“垃圾桶——收集站(点)——压缩车”和“垃圾桶——压缩车”等生活垃圾收集方式，重构生活垃圾分类定时定点收集系统。城区采取与园林绿化等空间复合利用的方式，新建小区按照同步规划建设垃圾分类收集站(房)的要求，以区为主建成一批与垃圾分类相适应的垃圾收集站(点)，配置湿垃圾(餐厨垃圾/厨余垃圾)收集车辆，建立湿垃圾分类收集路径。城区干垃圾(其他垃圾)延用现行收集系统，按照密闭化、环保化的要求收集，城区垃圾收集车以侧装式和后装式压缩车压缩收集为主，逐步淘汰城区小型钩臂箱式收集车。农村湿垃圾(易腐垃圾)采用小型垃圾收集车收集转运，干垃圾(不腐垃圾)沿用现行模式和网络收集转运。

(三)建设生活垃圾分类运输系统。不断优化生活垃圾分类转运系统,按照高标准、规模化、综合型的要求,结合旧城改造、新城建设等重点城市建设工程,以区为主建设一批大中型生活垃圾转运站,优化和升级改造一批小型转运站,形成以大中型转运站集中转运为主,辅以直运的垃圾分类转运模式,提高清运效能。推进农村生活垃圾收集转运设施建设和改造升级,按照标准配齐配全收集转运设施。按照源头分类投放和终端分类处理无缝衔接的要求,分区重点建立健全大件垃圾、餐厨垃圾、有害垃圾、可回收物分类清运设施系统,统筹垃圾分类清运网络,优化垃圾分类转运线路,完善垃圾收集转运作业规定和管理流程,合理调配垃圾分类清运车辆,基本实现专车专运、按规定线路分类运输、湿垃圾日产日清。

(四)建设生活垃圾分类无害化处理设施。遵照“无害化、减量化、资源化”的原则,坚持绿色发展、资源共享,以千子山等循环经济产业园建设为重点,加快建设“六焚烧、两协同、两填埋”生活垃圾处理设施和千子山危险废物处置中心,对现有垃圾焚烧发电厂进行全面提标升级,全部垃圾处理设施严格按照高标准环保化稳定运行。至2020年,地区干垃圾无害化处理能力达到13700吨/天,基本实现原生垃圾零填埋。加快城区湿垃圾(餐厨垃圾/厨余垃圾)集中处理设施建设,为逐步实现湿垃圾(餐厨垃圾/厨余垃圾)集中收集转运和处理提供末端处理设施支撑,使垃圾分类和源头减量与末端处理相衔接。至2020年,城区湿垃圾(餐厨垃圾/厨余垃圾)集中处理总能力达到3500吨/天。实施建筑垃圾全过程

控制和精细化管理，推动建筑垃圾排放减量化、运输规范化、处置资源化和利用规模化健康发展，建成一批建筑垃圾（弃土）消纳场，实现建筑垃圾消纳和资源化处理利用规范有序。

完善和优化“户分类、组保洁、村收集、街转运、市区处理”的农村生活垃圾收集转运处理体系，推进生活垃圾处理城乡一体化。农村干垃圾（不腐垃圾）由市级垃圾处理厂（场）实施无害化处理；农村湿垃圾（易腐垃圾）利用生态堆肥或生化处理快速堆肥等方式实施资源化处理；可回收物进行资源回收利用；有害垃圾单独投放，实现农村地区生活垃圾全收集、全处理。全面取缔农村地区敞口垃圾池，对已停用的农村老旧简易填埋场实施生态修复。

### 三、实施步骤

#### （一）全面启动阶段（2018年）

1. 制订《武汉市城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动实施方案》，并组织开展业务培训，明确责任分工。
2. 启动生活垃圾分类处理设施建设。开展生活垃圾分类区级试点，以及城乡生活垃圾处理全过程信息化监管系统建设。
3. 编制生活垃圾分类与系统治理专项规划，建立项目库，制定时间表，积极推进城乡生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理设施建设。全市在1000家公共机构、220个社区和311个行政村开展试点，东西湖区作为国家试点行政村覆盖率达到50%以上，其他新城区试点行政村覆盖率达到15%以上。
4. 制订出台农村老旧简易填埋场生态修复方案，建设垃圾中

转站在线监测系统。开展农村河边、湖边、塘边、沟边、林边、田边、路边（含铁路边）、屋边和拆迁区域、接壤区域等“八边两域”垃圾治理专项行动。2018年，淘汰或者改造完成50%以上的敞口垃圾池。

## （二）全面攻坚阶段（2019年）

1.总结生活垃圾分类试点经验，以整街推进为重点，在全市范围内逐步推广。全市农村垃圾分类工作覆盖不少于965个行政村，东西湖区作为国家试点行政村覆盖率达到80%以上，其他新城区试点行政村覆盖率达到50%以上。

2.强力推进生活垃圾分类终端处理设施建设，加快干湿垃圾处理项目建设。城乡生活垃圾处理全过程信息化监管系统开始试运行。

3.全面总结归纳农村“八边两域”垃圾治理专项行动经验，建章立制，举一反三，补齐农村垃圾治理中存在的短板弱项，进一步推动农村环境卫生管理工作常态化、长效化、精细化。

4.全面取缔敞口垃圾池，基本完成已停用的老旧简易填埋场的生态修复工程，垃圾中转站在线监测系统试运行。

## （三）达标巩固阶段（2020年）

1.城乡生活垃圾处理全过程信息化监管系统、环卫监管信息化系统正常运行，实现城乡生活垃圾收集转运、处置全过程在线监控。建立完善的城乡生活垃圾处理产业化发展、市场化运作、多元化投入的长效治理机制。

2.生活垃圾无害化处理设施完成阶段性目标,全市城乡生活垃圾无害化处理达到鄂政办发〔2017〕97号文件要求。农村生活垃圾处理全过程信息化监管系统正常运行,实现农村生活垃圾转运处理全过程在线监测。

3.各城区按照鄂政办发〔2017〕97号文件和《市委办公厅市政府办公厅关于印发武汉市生活垃圾分类实施方案的通知》(武办文〔2017〕71号)要求,进一步扩大垃圾分类覆盖范围,开展自查,对标补短板,垃圾分类回收利用率达到38%以上,覆盖率达到85%以上。

4.按照2020年底之前实现全市城乡生活垃圾无害化处理全达标的要求,对各区相关工作进行全面考核验收,对不达标的区依规定严肃问责、限期整改。

#### **四、保障措施**

(一)强化组织领导。成立由市人民政府分管副市长任组长,市人民政府分管副秘书长、市城管委主任任副组长,各区人民政府、市直相关部门负责同志为成员的市城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动工作领导小组。市领导小组下设办公室,在市城管委办公,负责领导小组日常协调管理工作。

(二)强化主体责任。各区人民政府是推进城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动工作的责任主体,要将此项工作纳入重要议事日程,成立相应领导小组,制订切实可行的实施方案,细化工作任务,落实工作责任,整合各类资源,确保此项工作按期完成。

(三)加强宣传发动。充分调动新闻媒体资源,多形式、多途径宣传生活垃圾分类知识,营造浓厚的社会舆论氛围。深入农村开展宣传、指导和培训等工作,引导群众正确地进行生活垃圾分类投放。开展“垃圾不落地、文明伴我行”等专题活动,引导广大人民群众树立“垃圾分类、人人有责”的观念,广泛动员社会各界参与生活垃圾分类工作,提升生活垃圾分类的公众知晓率、参与率。

(四)严格督查考评。将城乡生活垃圾无害化处理工作纳入文明创建评选和城市综合管理考核内容,制定考核办法,明确考核评分内容、标准,提升考评的规范化、常态化、科学化水平。聘请第三方开展暗访检查,每月打分、排名、通报,纳入大城管考核范畴,对成绩连续摆尾的区进行曝光,依据相关规定追究责任。

(五)落实经费保障。建立和完善垃圾处理生态补偿机制,保障生活垃圾分类收运、处理设施建设和运行。城乡生活垃圾无害化处理采取政府与社会资本合作(PPP)等模式,由市区两级政府通过运营补贴方式对项目予以支持。将财政扶持政策与金融政策有机结合,引导企业、社会组织投入支持项目建设和运行管护。通过以区为主、市级奖补、社会资本参与等多种经费投入途径,提高资金保障能力。

---

抄送:市委办公厅,武汉警备区,各人民团体,各民主党派。  
市人大常委会办公厅,市政协办公厅,市法院、检察院。  
各新闻单位,各部属驻汉企业、事业单位。

---